

美国北约同时发力北极

在芬兰瑞典“入约”背景下，意欲在北冰洋围堵俄罗斯

北约秘书长首访北极地区

在特鲁多以及加拿大国防部长阿南德、外交部长乔利等加方官员的陪同下，斯托尔滕贝格一行参观了位于剑桥湾的北部预警系统雷达站——作为北美防空司令部的一部分，这里将进行升级改造。阿南德说，加拿大将在几年内花费49亿加元对加拿大与美国的联合军事指挥部进行升级改造。加拿大自由党政府还承诺，未来20年内，对北美大陆和北部国防的投入将多达400亿加元。

斯托尔滕贝格最近在加方媒体《环球邮报》上公开表示，随着西方与俄罗斯的关系紧张，加拿大远北地区的重要性日益增加。他表示，“俄罗斯导弹或轰炸机通往北美的最短路径将是北极上空，这使得北美防空系统的角色对北美和北约至关重要。”

在为期3天的访问中，他们还将参观努纳武特地区的几个军事基地和设施，并观看加拿大一年一度的北方军事演习，即“纳努克行动”。据悉，参加该军事演习的除了加拿大军人，还有其他西方盟国的军人。

几乎与此同时，美国国务院26日发表声明，宣布设立北极大使一职，取代此前的北极事务协调员，以加强对北极的外交力度。外界认为，美国与北约同时发力北极反映出大国竞争被带入北极，这一昔日吸引国际合作的“全球制高点”恐将成为地缘战略博弈甚至军事竞争的“热点”。

上海国际问题研究院海洋和极地研究中心主任张耀认为，美国设立北极大使与北约秘书长首访加拿大北极地区几乎同步并非时间上的巧合，而是反映出美国与欧洲国家在北极问题上的政策立场正在日益靠拢。“过去，各国因利益不同而立场有别，现在西方国家正在逐步统一立场。”张耀

当地时间8月25日，加拿大总理特鲁多在加拿大努纳武特地区的剑桥湾与当天抵达该处访问的北约秘书长斯托尔滕贝格举行了会晤，两人共同参观了当地的北部预警系统雷达站。这是加拿大首次将其北极地区防务的大门向北约打开。



8月25日，在加拿大努纳武特地区的剑桥湾，加拿大总理特鲁多（右）与北约秘书长斯托尔滕贝格（中）举行会晤。IC photo

说，这意味着西方未来处理北极事务的方式将更趋机制化，包括北约可能会专门发表北极战略，阐述如何在军事、安全上应对俄罗斯的威胁，军事演习也将定期举行，盟国将加强政策协调等。

复旦大学美国研究中心教授韦宗友指出，北约秘书长的讲话透露出北极未来或将被军事化染指，北约与俄罗斯的地缘战略竞争将朝北极方向延伸。

北极在美外交中位置前移

26日，美国国务院发言人帕特尔表示，设立北极大使将提升此前北极事务协调员一职的地位，以推进美国在北极地区的政策，加强与其他北极圈国家、原住民及利益相关者的交往。

2020年7月，特朗普政府曾任命职业外交官德哈特担任美国北

极事务协调员，以提升美国在北极的地位。从协调员到大使，透露出美国北极政策的哪些新动向？

张耀指出，在8个北极国家中，美国是唯一一个未设立大使级外交代表的北极国家。确定大使级头衔体现了美国对北极事务的重视程度上升，北极地区在美国外交政策中的优先地位正在前移。

阿拉斯加州共和党参议员穆尔科夫斯基近日在《国会山报》撰文指出，北极问题关乎塑造全球秩序，美国无法承受外交空缺，需要一个高级外交职位来关注北极。

韦宗友认为，从奥巴马时期颁布北极国家战略，到特朗普时期设立北极事务协调员，再到现在拜登政府新设北极大使，反映出美国对北极经济和军事战略价值、应对气候变化等方面重视和关注显著提升。

从经济方面说，随着全球气候变暖，北极冰雪加速融化，开通北极航道正在逐步从愿景变成现实。北极航道一旦开通，不仅将缩短通商行程和时间，甚至将改变世界经济走向。此外，在全球面临能源危机之际，北极丰富的油气资源也吸引美国加紧布局北极。

从军事方面说，北极对美俄而言都是“军事制高点”，是战机和导弹攻击敌方的最短路径。更令美国感到焦虑和不安的是，最大的北极国家俄罗斯正在北极地区加强军事存在。美国媒体认为，新设北极大使一职的主要作用是加强美国在北极的外交力度，进而保持美国同俄罗斯等大国围绕北极圈展开竞争的优势。

值得注意的是，芬兰和瑞典正式加入北约后，加拿大、丹麦、芬兰、冰岛、挪威、瑞典、俄罗斯和美国8个北极国家中，将有7个是

北约成员国。北约在北极地区的影响力将得以加强，届时俄罗斯在北冰洋将被北约国家“包围”。

北极恐成大国“角斗场”

过去很长一段时期内，北极是一个重合作轻竞争的地区。眼下，随着美国和北约把目光投向北极，分析人士认为，北极恐怕难逃大国“角斗场”的命运。

张耀表示，冷战结束后，美苏解除对峙，为北极地区酝酿合作氛围奠定基础。由于油气资源丰富、气候变化增加航道开辟的可能性，再加上冷战后世界经济步入发展快车道，作为“全球制高点”的北极日益成为地缘政治、经济的焦点，重要性不断凸显。近年来，世界局势发生重大变化，俄西关系出现转折，地缘政治竞争趋紧，特别是俄乌冲突后西方对俄发起全面制裁，世界经济衰退风险上升，导致各国在北极事务中的合作动力、气氛和意愿都在消退。

“在可预见的未来，只要俄西关系持续紧张，北极合作氛围、进程必将受到影响。”张耀说，北极治理已进入瓶颈期，何时重启合作尚待观察，至少要等本轮地缘政治紧张周期结束。

韦宗友认为，北极身兼经济、军事等多重战略价值，自然成为大国竞争的“新战场”。值得注意的是，除了争夺能源、商业等传统利益，军事竞争可能成为大国角力北极的新方向。对美国来说，从北极地区容易抵达全球核心军事资产；对北约来说，瑞典和芬兰“入约”后，有望在北极地区成为防范俄罗斯的桥头堡；对俄罗斯来说，瑞典和芬兰加入北约越发提升北极地区的军事战略重要性。

“当前，美俄等都在北极地区积极进行军事部署。未来，军事化乃至军备竞赛会否被引入北极值得关注。”

综合上观新闻、央视新闻

少数国家提议对所有俄罗斯人停发签证 欧盟不赞成对俄“一刀切”

本报讯 欧洲联盟外交与安全政策高级代表博雷利当地时间28日说，他不赞成像少数成员国提议的那样，禁止所有俄罗斯人入境欧盟，“这不是个好主意”。博雷利不认为欧盟成员国应一致同意采取这一政策制裁俄罗斯。

“我不赞成对所有俄罗斯人停发签证。”博雷利28日晚接受奥地利广播公司电视台采访时说。他说，有必要重新审议部分俄罗斯人的签证申请，比如“俄罗斯寡头就肯定不能批”，但“我们必须有所选择，不能一刀切”，因为“切断欧盟与俄罗斯平民的关系不会产生积极效果”。

博雷利将主持8月30日至31日在捷克首都布拉格举行的欧盟外长非正式会议。他相信各国外长届时将达成一个“平衡”立场。

禁止一国公民入境欧盟这类重大措施需要获得27个成员国全体同意才能通过。

英国《金融时报》先前报道，在乌克兰危机背景下，一些欧盟成员国准备中止实施欧盟与俄罗斯2007年签署的签证简化协议。

非正式外长会议上，各国代表将就此议题作表决。如获通过，将意味着欧盟自2月下旬对俄罗斯政

府官员和大企业家停发公务和商务签证后，将入境限制措施实施范围扩大至全体俄罗斯平民。

俄罗斯总统普京4月初签署“关于对外国不友好行为采取报

复性签证措施”的法令，宣布俄联邦暂停实施与欧盟以及挪威、冰岛、瑞士及列支敦士登等四个申根区国家签署的简化签证制度协议多项条款。乌克兰政府近来呼吁西方国家对所有俄罗斯人关闭边境，以施压俄方改变立场。

据德新社报道，由于夏季进入欧盟国家旅游度假的俄罗斯人增多，部分欧盟国家出现呼吁欧盟对俄公民停发旅游签证乃至全面禁止俄公民入境的声音。欧盟成员国中，除爱尔兰、罗马尼亚、保加利亚和塞浦路斯外，其余均已加入《申根协定》。申根区国家之间不设边检，公民可自由往来，而其他国家公民只要获得任何一

个申根区国家签证，就可进出申根区所有26个国家。

法新社报道，去年申根区国家总共收到大约300万份申根签证，其中来自俄罗斯人的申请最多，约为53.6万份。

德新社报道，捷克、芬兰、爱沙尼亚三个欧盟国家在各自施行对俄公民的限制入境措施后，正推动欧盟全面采取“俄公民禁入”措施。由于欧盟已对俄罗斯关闭领空，不少俄罗斯人经陆路取道芬兰进入其他欧盟国家，芬兰此举等于收紧这一俄公民入欧渠道。法新社报道，芬兰从9月1日起，将日常受理的俄罗斯公民旅游签证申请数量削减90%，原先日均受理1000份申

请。拉脱维亚、立陶宛、波兰已对俄公民停止签发旅游签证。

不过，针对进一步限制俄公民入境，欧盟内部也有不少反对声音。德国等国表示，需谨慎考虑对俄公民停止签发旅游签证或全面禁止俄公民入境欧盟的政策选项。

欧盟委员会强调，有需要保留接纳俄罗斯“持不同政见者”入境的通道，处理俄公民签证申请可“一事一议”。

据新华社

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：赵世峰 组版：刘森

公建民营示范单位

利农社区养老服务
专业医疗服务 社工服务 高端智能适老
化管理设备收住自理、半失能、失能长
者;长期照护保险、医保定点机构
咨询电话：18595257061 0531-55832999
地址：历城区山大南路31号

夕阳金秋老年公寓

民政局批准正规单位，新建公寓
楼房间朝阳，每个房间带卫生间，阳
台，清真食堂，设施齐全，医养结合，
如需入住免费去接。长期聘护工
电话：87158977 87159877
地址：刘长山路延长线白马花园南区16号楼

济南锦泰护理院

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理
长期诚聘：护理人员
电话：86067888、15688862790
地址：经十路腊山立交桥段店南路124号
济南股骨头医院院内内侧

2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

市中区社会福利服务中心（悠然亭颐养中心）

五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住
地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询：88819955

高价收购名家字画 旧书，老酒，瓷杂

电话：18866867078
地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门
北50米路东）大雅堂美术馆

先行众创空间招商

成熟工业园区，优越营商环境。
惠企政策对接，管家贴心服务。
现有100m²、120m²、230m²、300m²、435m²、
800m²、1700m²、1960m²、2100m²车间独门
独院出租，配套宿舍15—30m²独立卫生间。
专业团队运营，提供全方位标准化服务，免费代办
各类经营手续，提供相关帮扶补贴，欢迎垂询！
◆高新区J1楼1501室180平，办公家具齐全，对外出租出售
◆阳光100国际新城E区1号楼503室学区房出租出售
垂询热线：13805408666 王经理（微信同号）

“遗”份嘱托，后顾无忧

智慧老人遗嘱库是一家专注于做遗嘱业务的民生服务机构，因为专注，所以专业。为了让所托遗嘱规范有效，避免纠纷，智慧老人遗嘱库提供专业遗嘱服务，订立规范、合法、一对一解决您的遗嘱法律困扰，严格保密。智慧老人遗嘱库通过“十大措施”让遗嘱依法规范有效，无后顾之忧。
电话：18953140780（省内可上门服务）
地址：济南市槐荫区财富时代广场2号楼1110室

专业防水

质保十年，德诺一生
电话：13526373790

收购字画

◆求购

15864536825

家政服务

◆家政

13793180410

专业疏通

专业疏通改造修换马桶
杨15098882348
82217833打孔、抽化粪池